

特首：宣誓辱國絕不能接受

游梁言行惹公憤影響深遠 港須正視處理糾正劣行

■梁振英表示，任何宣誓都應該是莊嚴、嚴肅和誠心誠意，而議員在宣誓時候用侮辱國家的言詞更是絕對不能接受的。 梁祖堯攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）針對「青年新政」的游蕙禎及梁頌恆在立法會議員就職宣誓時公然辱華辱國，特區行政長官梁振英昨日指出，任何宣誓都應該是莊嚴、嚴肅和誠心誠意，而議員在宣誓時候用侮辱國家的言詞更是絕對不能接受的。游梁兩人的言行已在社會上引起極大公憤，香港社會和立法會必須正視，否則會帶來重大和深遠影響，包括影響中央對香港的看法，影響香港與內地人民之間的關係和感情。「我很希望香港可以自己處理好、糾正好這件事，我尤其希望立法會主席能夠盡快處理好這件事，否則的話，……影響是深遠和重大的。」

梁振英昨日上午在出席行政會議前會見傳媒時主動提到游蕙禎和梁頌恆的宣誓問題。他指出，法律上的問題，要留待法院審理。而在政治上來說，所有宣誓都應該是莊嚴、嚴肅和誠心誠意。香港基本法第一百零四條規定立法會議員就職時候要依法宣誓，而依法宣誓有兩個明確要求——一個是效忠、一個是擁護。所以，立法會議員就職時候宣誓的本質是一個效忠宣誓和一個擁護宣誓。宣誓應是莊嚴、嚴肅和誠心誠意，他解釋，效忠是效忠中華人民共和國香港特別行政區；擁護的是擁護中華人民共和國香港特別行政區基本法，「我們要非常嚴肅去看待在立法會所作的就職宣誓，尤其是有關效忠和擁護這部分。……議員在宣誓時候用一些侮辱國家的言詞是絕對不能接受的。」

損港與內地人民關係感情

梁振英舉例說，「如果有外國議會成員在議會正式發言時用『支那』來代替中國，然後用一個英文粗口字插入中國的國號裡面，如果這個外國議會的議長和他的政府不嚴肅糾正這件事的話，我相信會引起一場重大的國際事件、政治風波，因此香港社會和立法會必須正視這件事。如果處理不好的話，我恐怕會有重大和深遠影響，因為會影響中央對香港的看法，

亦影響香港與內地人民之間的關係和感情。」被問及他是否認為游梁兩人的宣誓並非誠心誠意時，梁振英直指，「宣誓的誓詞其實很簡單，任何識字的人都可以很簡單和順利地完成。事實上，在社會上因為種種原因在不同場合需要宣誓其實是非常多，在結婚時候有宣誓、在法院作證前有宣誓，從來沒有出現過這種情況，連簡單的『中華人民共和國』，無論是中文也好、英文也好，都可以讀成這樣的話，是否誠心誠意呢？我相信大家眼睛是雪亮的。」

冀梁君彥盡快處理好事件

就他入稟法院被反對派中人指稱為「行政干預立法機關」一事，梁振英坦言，是事件已「一石激起千重浪」，「我很希望香港可以自己處理好、糾正好這件事，我尤其希望立法會主席能夠盡快處理好這件事，否則的話，正如我剛才所言，影響是深遠和重大的。」他強調，向法院提出申訴，是根據法律辦事的，「我非常重視我與立法會之間的關係、行政機關與立法機關之間的關係，但是大家知道根據基本法，行政長官是有兩個身份，一個是行政機關，即是政府首長；而另外一個就是整個特區的首長，行政長官是香港特別行政區的首長。」

徐小明：立會非養無賴之地

香港文匯報訊（記者 焯鈴）「青年新政」游蕙禎和梁頌恆宣誓時辱華辱國兼宣揚「港獨」言行引爆公憤。據知，香港演藝界有不少人參與了譴責兩人的聯署。導演徐小明不但簽名，更表明要走上街頭示威，表達對有關人等的不滿和憤怒。徐小明在接受本報訪問時表示，身為影視製作人，也是媒體的一分子，他有責任糾正年輕人不正的觀念，「如今香港出了幾位數典忘祖，倒行逆施的後生仔，做出天怒人怨的行為又死不認錯，怎不令人髮指？我一定要出聲，他們根本沒有資格做議員！」他激動地說，「游蕙禎和梁頌恆做

出的辱華言行又不敢認，推說是鄉音，既無血性又沒口齒，簡直是無賴！立法會不是養無賴的地方，你做無賴可以在街頭做，你不喜歡香港回歸你可以移民，不要影響到仍在此生活的人。我支持取消梁游的立法會議員資格。」許多演藝界的人會敢怒不敢講，怕被「黃絲帶網友」圍攻，問徐小明可擔心？他說：「我當然不怕，也沒有包袱。我不是忽然愛國，我一直都愛國，一直覺得縱使國家有缺點，我們都要愛護她，共同修繕，不要光是鬧。鬧人容易，自己做就知困難。」

劉小麗「龜速」宣誓 市民提覆核

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）城市大學專業進修學院一年級學生莫嘉傑，昨日就激進「本土派」議員劉小麗以「龜速」宣誓申請司法覆核許可，要求推翻立法會主席再為劉小麗監督，及秘書長指劉之前兩次宣誓均有效的決定，要求法庭頒令劉小麗的議員資格已被褫奪。莫嘉傑及其律師昨日提交呈請文

件後表示，鑑於劉小麗當日以慢速宣誓及加入其他字眼等，令其誓詞讓人懷疑她是否效忠特區政府及擁護基本法，而其所作的誓詞已達《宣誓及聲明條例》中「忽略」及「拒絕」程度。由於沒有急切性，他沒有要求緊急開庭，只希望法庭能作書面方式頒令批准進行司法覆核。

鄭松泰辱國旗區旗 關注組籲嚴肅查處

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）「青年新政」游蕙禎及梁頌恆在宣誓時侮辱國家，「熱血公民」新界西立法會議員鄭松泰也在早前立法會大會期間故意將建制派議員格頭的國旗倒插。「公職人員誠信關注組」群組近去信特首辦、律政司司長及立法會主席等，批評此舉已涉嫌違反《國旗及國徽條例》和《區旗及區徽條例》，亦涉嫌破壞公物。他們要求有關方面應

嚴肅查處，捍衛國家尊嚴。「關注組」指出，在莊嚴的香港立法會的議事廳中侮辱自己的主權國家和香港自身，實為全世界罕見，有關方面如果不嚴正追究或從輕發落，必縱容日後議會內將有更多違法的事情發生。「香港的議會違法亂紀之事層出不窮，已日見崩毀，我們希望有關方面撥亂反正，使莊嚴的立法會議事廳的工作重返正軌。」



各界促褫奪議席依法追究

香港文匯報訊（記者 子京）立法會主席梁君彥昨決定押後為游蕙禎、梁頌恆監督，直至高等法院就有關司法覆核案件作出裁決。香港社會各界紛紛表示支持，認為這是依法及順應民意的正義決定。他們批評，游、梁兩人在立法會公然鼓吹「港獨」、粗言侮辱國家及全球華人，已嚴重違反香港基本法與《宣誓及聲明條例》，喪失了任議員的資格。他們更強烈要求高等法院依法褫奪兩人議員資格，絕不容許公然辱華的人進入立法會，而有關當局更應依法追究兩人的違法言行。

兩「獨」合流 游梁公然違基本法

香港廣東社團總會主席陳永祺昨日在接受本報訪問時表示，梁君彥延遲游梁宣誓是合乎民意、正確的決定，而無論司法覆核結果如何，他都希望能夠維持兩人宣誓無效的判決，「游梁兩人的『港獨』主張，及與『台獨』勢力合流的行為，早已令兩人喪失成為議員的資格。」



香港僑界社團聯合會會長余國春認為，梁君彥延遲游梁兩人的宣誓是正確的決定，更體現了香港的法治精神，「游梁二人於首次宣誓時的辱華言論，加上他們前往台灣，勾結『台獨』勢力的行為，已公然違反基本法，故此梁君彥是次決定，合乎大部分香港市民和僑界人士的意願，回應了市民的訴求。」



香港福建社團聯合會主席吳良好表示，他和該會成員均反對「港獨」，更無法忍受游梁的辱華言論，「梁君彥作為立法會主席，完全可以理直氣壯地根據基本法辦事，行使主席職責，不再為游梁監督，以彰顯法治精神及回應民意訴求。」



香港島各界聯合會理事長蔡毅認為，梁君彥是次以「不希望建制派不斷流會」為由作出是次決定並不合適；「游梁的『港獨』主張公然違反基本法，梁君彥可以根據基本法和議事規則來取消他們的議員資格。」他期望司法覆核的結果能夠取消兩人的議員資格，將他們逐出立法會。



辱華圖分裂國家 惡行難忍

香港義工聯盟主席譚錦球批評，游梁兩人公然侮辱華人，圖謀分裂國家，是違反基本法的行為，不具備做議員的資格，而主流民意均反對兩人重誓，在此大是大非之際不能妥協，「應堅持以民意為依歸、以法律為依據，冀法庭予以公正裁決，踢走辱華議員，還社會一個公道。」



香港中華廠商聯合會會長李秀恒稱，宣誓事件已進入司法程序，倘梁君彥於法庭裁決前允許兩人宣誓並在議會議政和投票，而後來裁決結果為二人沒有議員資格，將會帶來更多的爭論，及更繁複的法律程序，「游梁的行為明顯有違基本法和『一國兩制』，故此梁君彥的決定是法理所依，合情合理。」



九龍社團聯合會理事長王惠貞指梁君彥的決定明智，並指游梁兩人已經違反效忠中華人民共和國香港特別行政區的選舉聲明，宣揚「港獨」主張，再去台灣與「台獨」分子見面，完全超越政治底線，應該馬上取消二人議員資格。



香港中華出口商會會長張學修指出，先等候法庭的裁判再作處理是尊重法庭的做法，而游梁的辱華言論和「港獨」主張，及對中國人身份的不認同，已傷害了中華民族的感情，認為他們在首次宣誓時已失去議員資格，希望法庭能夠作出順應民意的裁決。



依法懲處以儆效尤 符合民意

新界社團聯合會理事長陳勇認為梁君彥的決定切合民意，但「押後監督是階段性的進展，並未從根本上解決問題，香港是法治社會，法律面前人人平等，希望法庭能做出公平公正的決定，絕不能讓公然辱華的人進入立法會，同時應依法懲處游梁，以儆效尤，杜絕類似事件再次發生。」



港區婦聯代表聯誼會會長葉順興認為，立法會早應該根據立法會規則直接取消梁游二人的議員資格，因為兩人已經明顯違反《宣誓及聲明條例》。但現在事件已經進入了司法程序，只能等法院的判決。



香港廣西社團總會會長蔡加讚指出，社會上不少市民發出強烈呼聲，要求取消游梁二人的議員資格，顯而易見游梁在立法會上公然宣揚「港獨」及辱華的行為，已屬違法並喪失議員資格，他支持特區政府通過司法覆核褫奪二人議員資格，以彰顯香港的法治精神。



香港各界婦女聯合協進會主席林貝聿嘉批評，游梁兩人的言論不僅侮辱華人，更是公然宣揚「港獨」行為，嚴重傷害了香港市民乃至全球華人的心。她希望法庭能秉公處理事件，不能違背市民意願，「即使是所謂的民選議員，亦不能因此而做出不公正的裁決，期望法庭能以公平公正的方式把游梁二人踢出立法會。」

